
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Rene Dierkes AfD  
vom 19.01.2025

Folgen des Scheiterns der aktuellen Bundesregierung für Bayern

Die folgenden Fragen stellen sich angesichts der aktuellen politischen Lage und der 
für den 23. Februar 2024 anberaumten vorgezogenen Bundestagswahl. 

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie bewertet die Bayerische Staatsregierung das Scheitern der 
Bundesregierung in Hinblick auf die politische Stabilität in Deutsch-
land und für Bayern?   3

1.2 Welche Versäumnisse sieht die Bayerische Staatsregierung aufseiten 
der Bundesregierung, die zum Bruch der Koalition führten?   3

1.3 Welche Auswirkungen auf das internationale Ansehen Deutschlands 
erwartet die Staatsregierung infolge der gescheiterten Koalition?   3

2.1 Welche wirtschaftlichen, sozialen und politischen Auswirkungen hat 
das Scheitern der Bundesregierung aus Sicht der Bayerischen Staats-
regierung auf Bayern?   3

2.2 Sieht die Staatsregierung durch die Neuwahl eine Verstärkung des 
föderalen Einflusses Bayerns im Bund?   3

2.3 Welche besonderen Herausforderungen erwartet die Staatsregierung 
für Bayern im Zusammenhang mit einer möglichen politischen Neu-
ordnung nach der Wahl?   3

4.1 Welche Veränderungen im Parteienspektrum erwartet die Staats-
regierung durch die Neuwahlen und werden sich diese aus Sicht der 
Staatsregierung auch auf Bayern auswirken?   3

4.2 Welche Chancen sieht die Bayerische Staatsregierung für eine stär-
kere Berücksichtigung bayerischer Interessen in der zukünftigen 
Bundesregierung?   3

4.3 Welche Risiken erkennt die Bayerische Staatsregierung für Bayern in 
Bezug auf eine mögliche erneute Instabilität der kommenden Bundes-
regierung?   3

5.1 Wie wird sich die Bayerische Staatsregierung auf die mögliche Kon-
stellation einer stark polarisierten Bundesregierung vorbereiten?   3
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5.2 Welche politischen Ziele und Forderungen will Bayern in die nächste 
Legislaturperiode des Bundestages einbringen?   3

5.3 Welche Maßnahmen sind geplant, um die Bedeutung Bayerns als 
wirtschaftliches und politisches Zentrum Deutschlands zu sichern und 
auszubauen?   4

3.1 Welche Vorbereitungen hat die Staatsregierung für die Organisation 
der Bundestagswahl in Bayern getroffen, insbesondere angesichts 
des ungewöhnlich frühen Termins?   4

3.2 Welche Maßnahmen werden ergriffen, um eine hohe Wahlbeteiligung 
in Bayern sicherzustellen?   4

3.3 Sind aus Sicht der Staatsregierung die logistischen und organisatori-
schen Voraussetzungen für eine reibungslose Durchführung der Wahl 
am 23. Februar 2024 gewährleistet?   4

Hinweise des Landtagsamts   5
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 26.02.2025

1.1 Wie bewertet die Bayerische Staatsregierung das Scheitern der 
Bundesregierung in Hinblick auf die politische Stabilität in Deutsch-
land und für Bayern?

1.2 Welche Versäumnisse sieht die Bayerische Staatsregierung aufseiten 
der Bundesregierung, die zum Bruch der Koalition führten?

1.3 Welche Auswirkungen auf das internationale Ansehen Deutschlands 
erwartet die Staatsregierung infolge der gescheiterten Koalition?

2.1 Welche wirtschaftlichen, sozialen und politischen Auswirkungen 
hat das Scheitern der Bundesregierung aus Sicht der Bayerischen 
Staatsregierung auf Bayern?

2.2 Sieht die Staatsregierung durch die Neuwahl eine Verstärkung des 
föderalen Einflusses Bayerns im Bund?

2.3 Welche besonderen Herausforderungen erwartet die Staatsregierung 
für Bayern im Zusammenhang mit einer möglichen politischen Neu-
ordnung nach der Wahl?

4.1 Welche Veränderungen im Parteienspektrum erwartet die Staats-
regierung durch die Neuwahlen und werden sich diese aus Sicht der 
Staatsregierung auch auf Bayern auswirken?

4.2 Welche Chancen sieht die Bayerische Staatsregierung für eine stär-
kere Berücksichtigung bayerischer Interessen in der zukünftigen 
Bundesregierung?

4.3 Welche Risiken erkennt die Bayerische Staatsregierung für Bayern in 
Bezug auf eine mögliche erneute Instabilität der kommenden Bundes-
regierung?

5.1 Wie wird sich die Bayerische Staatsregierung auf die mögliche Kon-
stellation einer stark polarisierten Bundesregierung vorbereiten?

5.2 Welche politischen Ziele und Forderungen will Bayern in die nächste 
Legislaturperiode des Bundestages einbringen?
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5.3 Welche Maßnahmen sind geplant, um die Bedeutung Bayerns als 
wirtschaftliches und politisches Zentrum Deutschlands zu sichern 
und auszubauen?

Die Fragen 1.1 bis 2.3 und 4.1 bis 5.3 werden wegen des Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet. 

Die Fragen richten sich auf politische Bewertungen der aktuellen Entwicklungen auf 
Bundesebene und ihren Auswirkungen auf Bayern. Die Haltung der Staatsregierung 
ergibt sich hierzu aus ihren Initiativen und Stellungnahmen in bundespolitischen An-
gelegenheiten.

3.1 Welche Vorbereitungen hat die Staatsregierung für die Organisation 
der Bundestagswahl in Bayern getroffen, insbesondere angesichts 
des ungewöhnlich frühen Termins?

3.2 Welche Maßnahmen werden ergriffen, um eine hohe Wahlbeteiligung 
in Bayern sicherzustellen?

3.3 Sind aus Sicht der Staatsregierung die logistischen und organisa-
torischen Voraussetzungen für eine reibungslose Durchführung der 
Wahl am 23. Februar 2024 gewährleistet?

Die Fragen 3.1 bis 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Auf die Antwort des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration vom 
11. Februar 2025 zur Schriftlichen Anfrage „Organisatorische und logistische Durch-
führbarkeit einer vorgezogenen Bundestagswahl am 23. Februar 2025 in Bayern“ des 
Abgeordneten Rene Dierkes (AfD) vom 19. Januar 2025 wird verwiesen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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